

呼吸是甜的 生活是美的

# 郑州：七千里绿道编织市民“慢生活”

(上接一版)

“自从郑州有了绿道,我喜欢上了晨跑,鸟语花香的,让人心情舒畅,连呼吸都是甜的!快乐的一天从晨跑开始!”陈立感慨的间隙,又深吸了一口气,清爽的花草味儿被他“捕”到了身体里。

这几年,绿道已成了郑州的一道风景。在绿道上,许多郑州市民和陈立一样,或漫步或骑行或奔跑。

郑州最美的绿道在哪里?不少市民在朋友圈或其他社交平台上晒过自己心中的“网红绿道”,它们大都毗邻水岸:有人说是郑东新区西运文化公园的沿湖绿道,有人说是南水北调生态文化公园的沿河绿道,也有人说是东风渠两岸的滨河公园。而这些“网红绿道”只是郑州城市绿道的一个缩影。目前,郑州城市绿道的总长度已达3588公里,该长度沿着郑州三环快速路可以绕79圈。这些城市绿道犹如一条条绿色走廊,串起了市内的公园、游园、公交港湾、休闲驿站,也串起了郑州市民心中的绿色情结。

“郑州市的生态廊道建设是从2012年开始的,中原西路是郑州市的第一条生态廊道。”郑州市园林局城市绿化管理处副处长张永强介绍,为了改善人居环境,让市民实现“人在绿中走”的愿望,郑州市逐年加大了生态廊道的建设。

据陈永强介绍,中原西路呈东西走向,全长约11公里,北侧绿线宽度50米,南侧绿线

宽度80~120米。如今,走进中原西路,首先看到的是由机动车道路面组成的“灰带”,接着道路快车道两侧是由绿化带和行道树共同构成的“绿带”,再向外是由三排银杏组成的景观漫步道。

每逢节假日,总能看到不少喜欢骑行的市民沿着中原西路骑行。据介绍,为了方便市民骑行,中原西路上分别铺设了慢行步道和自行车道,行人和骑行者可以在组团花灌木与林荫树间穿行,真正达到人车分离、快慢分离。

有了样板后,郑州的生态廊道建设进入了“跑步前进”阶段。

郑州在总结国内外廊道建设经验的基础上,提出了廊道建设的基本思路:在城市“组团发展、廊道相连、生态隔离、宜居田园”的布局下,通过中心城区到县市、到新市镇、到乡村,用交通道路相连,两侧建设2050米的绿化廊道。廊道里建设有自行车道、人行步道,配置公交港湾、休闲驿站,实现“公交进港湾、行走在中间、辅道在两边,休闲在林间”,达到交通、人行、绿化、生态的和谐统一。

2012年2月,为发挥中原经济区建设的龙头、重心和示范带动作用,郑州市在城区及周围规划城市公园、游园及绿色廊道,逐渐形成“两带、三圈、四心、九水、千园、三十一廊”的网络化生态空间格局。如今,城区景观环境明显提升,一座“新绿城”如画卷般展开。

据郑州市园林局有关部门负责人介绍,一般来说,生态廊道主要指的是沿着城市道路建

设的绿色道路,而绿道的范围更大,不但包括生态廊道,还包括沿湖、沿河的绿色道路。比如郑州市沿南水北调渠、沿北龙湖建成的生态廊道,水系给生态廊道增加了很多灵性,也有了市民津津乐道的“网红绿道”。

春天的双鹤湖公园里百花齐放,家住郑州航空港经济综合实验区的韩女士这几日常来赏花。她说:“从苏州搬到郑州将近3年,越来越感觉港区‘生机无限’,不仅是航空经济发展迅猛,城市绿道建设也用心、持续,花草树木、雕塑小品、游园绿地应有尽有,不比苏州园林差,常常觉得眼前都是画!”

据了解,郑州市在南水北调生态文化公园、熊儿河、七里河、十七里河、昆丽河、如意河、东风渠、双鹤湖、龙湖、凤渠等滨河绿地内,已建成绿道83.39公里,在建的贾鲁河、魏河、潮河等绿道148公里。这些生态廊道,深受广大市民的欢迎,有的地方每天有上万名群众在廊道休闲、游玩,夜晚有上千名群众在廊道内组织跳舞、演唱等活动。比如北龙湖湿地公园,沿北龙湖建了绿道,绿道沿线绿化以乔、灌、草复层混交为基本形式,保持四季有花,四季常绿,以万柳堤岸为主要特色,将服务建筑和休闲小平台置于柳林之中,成为市民滨水漫步的绝佳去处。

值得一提的是,郑州的生态廊道和城市绿道,除了满眼绿意外,还非常接地气。很多廊道内配建了公厕、小卖部、运动场、自行车驿站、休闲小广场、加油站综合体,居民在绿区内

行走,疲惫时可坐下休息,同时可欣赏附近的绿树红花美景,极大提高了生活的舒适度和幸福感。在休闲广场还可自发组织或定期组织开展群众文化体育娱乐活动,吸引了大批市民参与,成为市民休闲娱乐的好去处,人与人之间交流机会增多,在城市中构建了互相关爱的氛围和人际关系。

在夕阳的余晖中,郑州西郊的一处绿道内响起了欢快的音乐声,韩太太和姐妹们踏着鼓点跳起了“二十四步”。“每天来跳一场,冒冒汗,筋骨活络,心情别提有多好。”老人家很时尚,一阵风吹落粉色桃花瓣,落在肩头,犹如人人入画。

这数千公里的绿道也改变了市民的出行方式,开车上班的少了,步行上班、骑行上班的多了。小黄便是“骑行一族”,他以前只在周末骑行,如今天天骑自行车上下班。“郑州的绿道里有自行车道、人行步道、公交港湾、休闲驿站,每天骑车上班,一边呼吸新鲜空气,一边锻炼身体,可以尽情放松于大自然。”小黄说,绿道是交通、行人、绿化、生态的和谐统一,能给喧嚣都市里的人一段难得的“慢”生活。

不少老市民感叹:生态宜居的“绿城”郑州,又回来了。据统计,截至2018年年底,郑州市区146个公园、27个绿化广场、598个游园、19495公顷绿地,都与绿色廊道成功相连。建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到35.84%、40.83%和13平方米。

色映入眼的时候。”李海涛说。

生态廊道建设是郑州都市区新型城镇化的引领工程,自2012年2月16日启动以来,郑州市上下围绕“绿”,采取有力手段和措施,精心组织,全力以赴,以势如破竹之势,掀起了轰轰烈烈的绿化建设高潮。

该生态廊道建设除水系两侧绿道建设外,还包括城市主干道(干线公路)沿线生态廊道(绿道)建设和铁路沿线两侧绿道建设。

截至目前,郑州市生态廊道建设共完成拆迁面积4328万平方米,清理垃圾5438万立方米,培土5650万立方米,总投资281.49亿元,建成绿化道路69条(段),总长度3400公里。

# 郑州生态廊道：开启百姓诗意生活

(上接一版)

李可从从事环卫工作8年有余,他说:“如今这段区域的清洁工作量已翻倍,随之翻倍的也是我的责任心。”保证南水北调水渠两侧绿道的环境卫生是他们团队重要的工作之一,以确保水源安全。

“绿道犹如为途经郑州的南水北调水域增添了一张防护网,以保护水质不受污染。”李可说。据介绍,这段区域仅是长达61.7公里南水北调生态文化公园的一部分,旨在为当地居民提供更为舒适、绿色的居住环境。

郑州市园林局城市绿化管理处副处长张永强介绍,南水北调生态文化公园从2013

年开始着手建设,将南水北调干渠郑州段两侧各200米区域规划建设成连接常西湖南北区域、贯穿郑州都市区的一条特色景观带,同时保证水源安全。

南水北调工程是我国的战略工程,分东、中、西三条线路,东线工程起点位于江苏扬州江都水利枢纽;中线工程起点位于汉江中上游丹江口水库,供水区域为河南、河北、北京、天津四个省(市)。

“其中,南水北调中线工程自南向北穿过郑州市,因此,确保其环境干净卫生是很有必要的。”张永强说。

数据显示,截至2018年12月底,郑州市

南水北调生态文化公园建设共完成拆迁面积334.5万平方米,清理垃圾1429万立方米,培土2135万立方米,完成投资23.98亿元,累计完成绿化面积1141万平方米,其中,大部分园区已建成完成。

南水北调生态文化公园为人们提供了一个更加美丽和安全的出行环境,很多居民喜欢来这里跑步或骑车,二七区林业和园林局副局长程相海说。

家住郑州的一位跑友李海涛说,他平时喜欢在早上6点和下午5点跑步,经常会看到爷爷奶奶们推着自己的孙子孙女在公园里散步。

“在这里跑步很舒服放松,尤其是满园春

惠济区部署今年党建工作

# 以党的建设高质量推动经济发展高质量

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 宋昊冉 阴思斐)惠济区近日召开2019年第一季度区委党的建设工作领导小组会议。区委主要领导、区委党建工作领导小组成员单位负责同志及各镇(街道)党(工)委书记参加会议。

会议分实地观摩、集中召开会议两个阶段进行。参加会议的成员先后到江山路街道杜庄村党群服务中心和老年安置区、新城街道贾河村党群服务中心、大河路街道天河社区党群服务中心进行实地观摩。

近年来,惠济区把党群服务中心建设作为加强基层党组织建设的一项重要抓手,持续加大支持保障力度,出台了奖补政策,取得了明显成效。今年,惠济区将探索建立党群服务中心星级评定争创机制,并对评为优秀的党群服务中心公开挂牌,通过以点带面、示范带动,推动全区党群服务中心整体水平提升。

杜庄村党群服务中心围绕党员教育管理、便民服务等内容,建立了党员轮流值班联系服务群众制度,每天安排1名党员在党群服务中心大厅值班,参加村级例会,督促党员当好村务监督员、场所引导员、民情收集员,并在深化“三定三评”经验做法基础上,推行了党员联系户制度,每月走访了解所包户家庭情况和生产生活中实际困难等在全村形成了党员带动群众、管理群众、帮助群众的良好氛围。

贾河村党支部坚持把安置房与党群服务中心同步建设,目前该村党群服务中心主体建设已经完工即将投用,中心拟配建设党建综合展厅、便民服务大厅、托老养老中心、书吧等功能场所,力求打造集“党务、村务、文化”于一体的标准化、规范化党群服务中心。

天河社区党群服务中心坚持“社区总动员、社会全发动、群众全参与”的工

作理念,在共驻共建上做文章,提出了“345”党建工作法,即:实行管理、定责、考评三项机制,搭建管理服务、教育学习、文体活动、智慧康养四个平台,培育楼栋党员、物业党员、商户党员、康养党员、文体党员五支志愿服务队,引领社区社会治理服务创新。

观摩活动后在区委常委会议室集中召开会议,区委办公室、区纪委监委、区委组织部、区委宣传部、区委统战部分别就2019年党建工作谋划情况进行汇报,与会人员结合实际情况提出了意见建议。

会议对该区2019年党建工作提出明确要求:切实找准新时代党建工作的新定位,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习习近平总书记参加河南代表团审议时的重要讲话精神,明确方向、找准定位,找准发力点和突破点,确保总书记的重要讲话精神在惠济区落地生根、开花;加强统筹协调,

形成推动党建工作落实的强大合力,着力构建全区党建工作的责任体系;发挥区委指挥部作用,落实各级党组织“两个责任”,筑牢基层党组织战斗堡垒,把全区党建工作抓出高质量、抓出高水平;坚持深入挖掘基层党组织标准化规范化建设的先进典型,大力弘扬,广泛宣传,把典型树起来,让标杆亮起来。加大财政支持力度,高标准建好党群服务中心,持续推进软弱涣散和后进村党组织整顿工作,不断提升全区村级党组织建设水平;切实改进作风,以新思路、新手段抓班子、带队伍,把干部队伍教育好、管理好,营造快乐工作的和谐氛围;以严的精神、实的措施,精心抓好全区党的建设各项工作,以党的建设高质量推动经济发展高质量,为加快构建“一核三带六园”空间布局,实现“生态城、旅游城、健康城、科技城”建设目标提供坚强保障。

惠声嘹亮

# 城市管理精细化 为民服务零距离

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 宋璐 张凯)为进一步做好城市精细化管理,扎实推进“路长制”工作,提高城市精细化管理工作宣传力,提高人民群众的获得感和幸福感,惠济区各镇(街道)城市管理工委会昨日以“路长制”工作为主题,在各个社区、广场、商场等开展城市精细化管理宣传服务活动。

工作人员为现场群众详细介绍城市精细化管理的相关业务知识,对广大群众普及垃圾分类、门前三包、交通综合治理等相关内容,并告知发现问题及时拨打热线电话12319,及时为居民解决民生问题,对积极进行垃圾分类投放的居民进行礼品发放进行鼓励,引导居民正确处理垃圾分类问题。此次活动通过设立宣传板、条幅、

电子屏,现场向群众发放宣传手册、调查问卷,现场解答疑惑,发放抽纸、购物袋、水杯等宣传品等方式,让城市精细化管理“路长制”工作落地生根深入人心,为今后城市精细化管理工作更好的开展奠定良好的群众基础。

通过本次活动,宣传城市精细化管理的相关知识以及精细化管理工作开展以来的市容市貌和市民生活发生的变化,把群众路线贯彻到城市精细化管理工作中,充分调动市民参与城市管理的积极性,使群众充分认识到城市精细化管理为广大居民创造更舒服的居住条件和环境的重要意义。向政于民,问需于民,惠济区的城市精细化管理工作凝聚人民共识,汇聚群众力量,形成心往一处想、劲儿往一处使的强大工作合力。

# 公益行动关爱“星星的孩子”

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 连祥文)“用我们的行动,点亮‘星星的孩子’的心灯!”3月31日,在惠济区大河广场,一场以“善行惠济,点亮希望”为主题的“惠济区第二届关爱自闭症儿童”一起跑迷你马拉松暨2019提高孤独症意识点亮蓝色全球联跑(郑州站)大型公益活动举行。社会各界志愿者、自闭症儿童及家长、康复机构老师、在校大学生等800多人一道参加此次迷你马拉松活动。

今年4月2日是第12个“世界自闭症日”,此次活动旨在积极响应中国精神残疾人及亲友协会孤独症工作委员会提出的2019年世界自闭症日“消除误区,倡导全纳”的宣传主题,倡导社会关注自闭症,关爱自闭症儿童。

惠济区残联负责人表示,自闭症儿童不需要别人的同情和可怜,只是希望我们给予理解和帮助,他们跟正常人一样有感觉、有情绪、有想法,只是没办法去解决太多的困难,



没办法去处理我们复杂的人际关系,甚至听不懂我们所说的话、看不清我们的眼神

意图。他们真正需要的是我们普通人能够全身心接纳他们!消除误区、倡导全纳,让

我们一起行动!

全国优秀人民警察崔晓春宣读了《善行惠济·爱星宣言》:“消除误区、倡导全纳,呼吁社会为星星孩子铺平融合之路,为爱而行!”

郑州工程技术学院特殊教育学院李沛颖代表大学生志愿者发出倡议:“让我们认真践行《残疾人权利公约》,致力于促进所有自闭症患者充分参与社会生活,发挥专业优势为自闭症儿童及其家庭服务!”

当日上午,“消除误区,倡导全纳”郑州“世界自闭症日”大型公益演讲会在郑州工程技术学院金河社区举办,来自宝岛台湾的星儿家长周玲玲女士和女儿王家华与大家分享了陪同自闭症女儿一同成长和开展“为爱行走,遇见恩典”公益活动的历程。

# “彩色马甲团”推进“路长制”

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 宋璐 张凯)“红黄绿蓝橙”是在说彩虹吗?不,其实是在数数落在惠济街头的“彩色马甲团”。

2019年第一季度,惠济为提升“路长制”工作效率,率先想出“金点子”,创新实行“路队五色马甲”模式。

这么丰富多彩的颜色,究竟代表着什么呢?下面就让我们来解读这些“花式着装”吧!

红色马甲,由一级路长着装。一级路长负责辖区路长制落实情况,每周进行督导检查,进行总结分析、查找不足、提出对策,推进工作开展。黄色马甲,由二级路长着装。二级路长全面负责辖区“路长制”工作的统筹安排、协调落实和监督检查。对辖区道路存在的突出问题进行梳理。绿色马甲,由三级路长着装,三级路长带领路队成员全面负责辖区内“路长制”工作任务的具体落实,及时解决或上报突出问题。蓝色马甲,由巡查员着

装,负责每天对辖区道路进行日常巡查,及时发现并收集汇总各类问题。橙色马甲,由监督员着装,监督员负责适时进行动态督导,持续跟进问题处理办结,定期向责任路长反馈意见。

在初春的郑州街头,“彩色马甲”是一道亮丽的风景线。不同的颜色意味着不同分工,但肩负着相同的初心和使命,为切实改善惠济面貌,提升惠济品位,为营造干净、整洁的活动空间和居住环境。

近段时间以来,惠济区紧紧围绕“路长制”工作要求,进一步探索、完善“路长制”工作模式。我们的优秀路段初步成型,全区市容市貌环境明显提升,取得了阶段性成果。如设置“黄河韵”文化背景墙,努力打造示范道路,通过“十星商户”“优秀群众监督员”评比等措施,广泛调动商户、发动群众参与环境卫生、街面秩序治理等。